



ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Ходжарахманова Назира Бахтияр кизи

*Магистр 1 курса Ташкентского государственного экономического
университета*

***Аннотация:** Статья посвящена анализу обеспечения финансовой безопасности в международных отношениях Узбекистана в условиях глобализации и экономического роста. Рассматривается роль Центрального банка Узбекистана в сотрудничестве с международными финансовыми институтами, такими как Международный валютный фонд, для совершенствования макропруденциальной и денежно-кредитной политики, внедрения международных стандартов финансовой отчетности и улучшения статистики внешнего сектора. Акцент сделан на значении модернизации платежных систем и обеспечении их защиты от киберугроз, а также на важности повышения прозрачности и устойчивости банковской системы. В статье анализируется влияние международного сотрудничества на финансовую безопасность Узбекистана, подчеркивается роль интеграции международных практик в укрепление национальной финансовой системы и улучшение финансовой стабильности страны.*

***Ключевые слова:** финансовая безопасность, международное сотрудничество, Центральный банк Узбекистана, макропруденциальная политика, денежно-кредитная политика, международные стандарты, финансовая отчетность, платежные системы, киберугрозы, банковская система, устойчивость.*



ВВЕДЕНИЕ

Финансовая безопасность международных отношений играет ключевую роль в устойчивом развитии экономик развивающихся стран, включая Узбекистан. В условиях глобализации, роста международной торговли и увеличения трансграничных потоков капитала обеспечение финансовой стабильности становится одной из приоритетных задач для государств, стремящихся к долгосрочному экономическому росту.

Развивающиеся страны, такие как Узбекистан, сталкиваются с рядом вызовов, связанных с колебаниями валютных курсов, рисками утечки капитала, уязвимостью финансовых систем к внешним шокам и недостаточной диверсификацией экономики. В то же время экономический рост, наблюдаемый в таких странах, открывает новые возможности для привлечения инвестиций, расширения экспорта и укрепления международных партнерских связей. Однако эти перспективы требуют создания надежных механизмов защиты финансовой безопасности, как на национальном, так и на международном уровнях.

Для Узбекистана, находящегося на этапе активных экономических реформ и интеграции в мировую экономику, особую значимость приобретают вопросы минимизации внешних рисков, эффективного управления международными финансовыми потоками и развития финансовой инфраструктуры. Важным аспектом также является поддержание баланса между открытостью экономики и защитой национальных интересов, что требует выработки стратегических подходов к управлению финансовой безопасностью в международных отношениях.

Настоящая статья посвящена исследованию роли финансовой безопасности в обеспечении устойчивого экономического роста Узбекистана в условиях растущей интеграции в мировую экономику. В работе анализируются ключевые угрозы и возможности для финансовой системы страны, а также



предлагаются рекомендации по формированию эффективной политики, направленной на укрепление финансовой безопасности в международных отношениях.

МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

В процессе исследования применялись различные методы, обеспечивающие всесторонний анализ темы. Метод анализа и абстракции позволил выделить ключевые аспекты, связанные с финансовой безопасностью Узбекистана, и структурировать информацию для выявления основных угроз и возможностей в международных отношениях. Метод индукции был использован при изучении взаимодействия Узбекистана с международными финансовыми институтами и партнерами. На основе конкретных примеров были сформулированы практические рекомендации, направленные на повышение финансовой устойчивости страны. Метод абстракции помог сосредоточиться на наиболее значимых элементах проблемы, упрощая сложные взаимосвязи и создавая основу для разработки эффективных стратегий. Этот подход способствовал обобщению полученных данных и выявлению ключевых направлений для дальнейшего анализа. Применение данных методов позволило глубоко изучить тему и предложить обоснованные решения по укреплению финансовой безопасности Узбекистана в условиях международного экономического сотрудничества.

ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

Вопросы финансовой безопасности в международных отношениях и их влияние на экономический рост развивающихся стран, включая Узбекистан, широко освещены в научной литературе. Ниже представлены ключевые работы зарубежных, авторов из стран СНГ и узбекских исследователей, посвященные данной тематике.

В диссертации Нарышкина А.А. «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации: современное



состояние и перспективы развития» рассматриваются теоретические и практические аспекты повышения эффективности экономической дипломатии России, что имеет значение для понимания механизмов обеспечения финансовой безопасности в международных отношениях [1].

В диссертации Гвасалия К.Д. «Влияние особенностей экономик стран Восточно-Европейского и Центрально-Азиатского регионов на их финансовую безопасность» анализируются специфические факторы, влияющие на финансовую безопасность в странах Центральной Азии, что актуально для Узбекистана [2].

В статье «Финансовые исследования» рассматриваются оригинальные научные статьи, ориентированные на теоретическое обобщение и прикладной анализ финансовых аспектов, что способствует пониманию финансовой безопасности в международных отношениях [3].

В диссертации Ермановой Ф. «Функционирование транснациональных корпораций в условиях глобализации и их влияние на экономику Узбекистана» исследуется влияние ТНК на внешнюю политику развивающихся стран, включая Узбекистан, что важно для анализа финансовой безопасности [4].

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ

В условиях глобализации обеспечение финансовой безопасности становится одним из ключевых факторов устойчивого экономического развития. Развивающиеся страны, такие как Узбекистан, сталкиваются с новыми вызовами, связанными с интеграцией в мировую экономику, включая финансовую нестабильность, киберугрозы и изменения в международных рынках капитала. В этой связи роль центральных банков как гарантов финансовой стабильности значительно возрастает.

Одним из ключевых аспектов финансовой безопасности является эффективное международное сотрудничество, направленное на обмен опытом, совершенствование регулирования и адаптацию передовых практик. В 2023



году Центральный банк Республики Узбекистан продолжил активное взаимодействие с иностранными финансовыми организациями и партнерами, что стало важным шагом в укреплении финансовой системы страны.

Центральный банк провел более 314 встреч с международными финансовыми институтами, зарубежными центральными банками и другими иностранными организациями, что на 47% больше, чем в 2022 году. Большая часть этих встреч (71%) была проведена очно, что свидетельствует о приоритете личного взаимодействия в построении доверительных и продуктивных отношений.



Проведенные встречи в 2023 году [5]

Основные направления сотрудничества включали:

1. Анализ макроэкономической ситуации и банковской системы.

В рамках сотрудничества Центрального банка Республики Узбекистан с международными финансовыми организациями особое внимание уделялось углубленному анализу макроэкономической ситуации, а также укреплению и совершенствованию национальной банковской системы. Совместные исследования и обмен опытом с зарубежными партнерами стали важным инструментом для повышения качества экономических прогнозов и оценки текущих тенденций.



Одним из ключевых аспектов анализа макроэкономической ситуации является комплексное изучение динамики таких показателей, как рост валового внутреннего продукта (ВВП), уровень инфляции, курс национальной валюты, а также финансовая стабильность на уровне государства. Совместно с международными экспертами Центральный банк Узбекистана улучшил методы прогнозирования и адаптировал их под особенности национальной экономики, что позволило точнее оценивать внешние и внутренние риски, а также эффективно реагировать на возможные экономические колебания.

Кроме того, активное сотрудничество с зарубежными центральными банками и международными финансовыми институтами дало возможность обменяться передовыми методами и подходами к регулированию банковской системы. В результате этого был совершенствован процесс банковского надзора, что в свою очередь способствовало повышению надежности и устойчивости финансовых институтов Узбекистана. Усиленная работа по совершенствованию мониторинга банковских операций и внедрению современных инструментов контроля позволила не только повысить уровень прозрачности, но и уменьшить риски, связанные с неплатежеспособностью банков. Взаимодействие с международными партнерами помогло выработать более точные индикаторы для оценки здоровья банковской системы, что включало улучшение оценки капитализации банков, их ликвидности и уровня кредитных рисков. Введение новых стандартов и методик в анализ финансовых показателей способствовало более эффективному реагированию на потенциальные угрозы и вызовы, что, в свою очередь, укрепило финансовую стабильность страны.

Таким образом, сотрудничество Центрального банка с международными партнерами в области анализа макроэкономической ситуации и совершенствования банковской системы позволило Узбекистану повысить



уровень своей финансовой безопасности и лучше подготовиться к вызовам глобальной экономики.

2. **Банковский надзор.**

В рамках встреч с международными финансовыми институтами особое внимание было уделено обсуждению передовых практик и инструментов банковского надзора, что сыграло важную роль в укреплении прозрачности и надежности банковского сектора Узбекистана.

Совместно с зарубежными коллегами Центральный банк Узбекистана анализировал международные стандарты надзора за финансовыми институтами, включая внедрение методов стресс-тестирования, оценки качества активов и анализа устойчивости банков к внешним шокам. Эти инструменты помогают выявлять потенциальные риски и своевременно предпринимать меры для их минимизации.

Важной частью обсуждений стало внедрение практик, направленных на повышение прозрачности банковских операций, что включает улучшение системы отчетности, раскрытия информации и соблюдения международных стандартов по управлению рисками. Эти шаги способствовали укреплению доверия как со стороны внутреннего рынка, так и со стороны международных партнеров, что, в свою очередь, повысило устойчивость банковского сектора к возможным экономическим и финансовым кризисам.

Кроме того, внедрение лучших международных практик позволило Центральному банку улучшить процесс мониторинга и оценки рисков, связанных с кредитной и ликвидной деятельностью банков, что является важным шагом в обеспечении финансовой безопасности страны. Такое сотрудничество с международными финансовыми учреждениями обеспечило Узбекистану доступ к новым инструментам регулирования, способствующим эффективному управлению рисками и поддержанию стабильности банковской системы.



3. Платежные системы и кибербезопасность.

В условиях цифровизации и стремительного развития технологий особое внимание было уделено модернизации платежных систем и обеспечению их защиты от киберугроз. Взаимодействие с международными партнерами позволило Центральному банку Узбекистана внедрить передовые решения в области безопасности платежных систем, что стало ключевым фактором в повышении их устойчивости к кибератакам и финансовым мошенничествам.

Участие в международных семинарах и конференциях дало возможность изучить успешные примеры, применяемые в других странах для защиты платежных инфраструктур. В ходе обсуждений с зарубежными экспертами были рассмотрены инновационные методы защиты данных, криптографические технологии и системы аутентификации, которые активно используются в международной практике. Это позволило адаптировать лучшие мировые практики к национальным условиям, что в свою очередь способствовало улучшению уровня безопасности и повышению доверия к электронным платежным системам в Узбекистане.

Также, внедрение таких технологий позволило значительно снизить риски, связанные с киберугрозами, обеспечив более надежную защиту как для национальных финансовых учреждений, так и для пользователей платежных систем. Эти шаги стали важным элементом в поддержании финансовой стабильности и безопасности страны в условиях глобальной цифровизации финансовых рынков.

Эти шаги не только укрепили позиции Центрального банка на международной арене, но и заложили основу для дальнейшего экономического роста страны. Такое сотрудничество способствует повышению доверия к финансовой системе Узбекистана и расширению возможностей для интеграции в глобальные финансовые процессы.



В 2023 году Центральный банк Республики Узбекистан продолжил активную работу по привлечению международной технической помощи, что стало важным инструментом для совершенствования различных аспектов финансовой и макроэкономической политики. В отчетном году было привлечено 22 миссии технической помощи от международных финансовых институтов, что на 30% больше по сравнению с 2022 годом. Это свидетельствует о растущем интересе к сотрудничеству и о стремлении страны внедрять лучшие мировые практики в области финансовой и экономической политики.

Особое внимание было уделено сотрудничеству с Международным валютным фондом (МВФ), который направил в Узбекистан 6 миссий технической помощи. Эти миссии охватывали несколько ключевых направлений, которые играют решающую роль в обеспечении финансовой стабильности и эффективности макроэкономической политики.



Привлеченное в 2023 году Центральным банком Узбекистана техническое содействие международных финансовых институтов [5]

Первое направление — совершенствование инструментов макропруденциальной и денежно-кредитной политики. В ходе работы над



этим направлением, специалисты МВФ предоставили рекомендации по улучшению методов мониторинга и регулирования рисков, связанных с финансовыми и экономическими колебаниями. Это позволило Центральному банку Узбекистана усилить свою способность предсказывать возможные кризисы и принимать меры для их предотвращения, что является ключевым элементом в обеспечении финансовой безопасности страны.

Второе важное направление — **внедрение международных стандартов финансовой отчетности**. В условиях глобализации и стремительного роста международных финансовых потоков, приверженность международным стандартам отчетности имеет решающее значение для повышения прозрачности и доверия к национальной финансовой системе. В результате сотрудничества с МВФ Центральный банк внедрил более эффективные механизмы составления и представления финансовой отчетности, что значительно улучшило качество и доступность информации для международных инвесторов и партнеров.

Третье направление — **совершенствование статистики внешнего сектора**. Эффективная система сбора и анализа данных о внешней торговле, инвестициях и финансовых потоках является основой для разработки адекватной внешней экономической политики. Привлеченные миссии помогли Центральному банку улучшить методы сбора и анализа данных, что обеспечило более точную оценку внешнеэкономических рисков и открыло новые возможности для взаимодействия с международными финансовыми учреждениями и партнерами.

ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

Связь между международным сотрудничеством Центрального банка Республики Узбекистан и обеспечением финансовой безопасности страны является неотъемлемой частью стратегии укрепления экономической устойчивости и защиты от внешних рисков. В условиях глобализации и



цифровизации финансовых рынков обеспечение финансовой безопасности становится все более сложной задачей, требующей комплексного подхода и интеграции международных стандартов и практик.

Совершенствование инструментов макропруденциальной и денежно-кредитной политики, внедрение международных стандартов финансовой отчетности и улучшение статистики внешнего сектора, как было показано в сотрудничестве с международными финансовыми институтами, направлены на создание системы, способной эффективно предсказывать и минимизировать финансовые риски. Эти меры обеспечивают не только экономическую стабильность, но и защищают финансовую систему от потенциальных угроз, таких как валютные и долговые кризисы, инфляционные шоки и нестабильность на международных рынках.

Особенно важно, что привлечение технической помощи от таких авторитетных международных организаций, как МВФ, способствует укреплению институциональных основ банковской системы и финансового сектора в целом. Внедрение международных стандартов отчетности и повышение прозрачности деятельности финансовых институтов усиливает доверие к банковской системе Узбекистана, что напрямую влияет на финансовую безопасность страны. Прозрачность и доступность информации позволяют не только снизить риски финансовых манипуляций, но и создать благоприятную среду для привлечения иностранных инвестиций.

Кроме того, улучшение статистики внешнего сектора помогает более точно оценивать внешнеэкономические риски и выработать эффективные меры по их нейтрализации. В условиях нестабильности глобальных рынков, способность своевременно реагировать на изменения внешней финансовой среды и адаптировать внутреннюю экономическую политику становится важным фактором в поддержании финансовой безопасности.



Таким образом, международное сотрудничество Центрального банка с зарубежными финансовыми институтами и внедрение лучших мировых практик в области макропруденциального надзора, финансовой отчетности и статистики являются важными инструментами в обеспечении финансовой безопасности Узбекистана. Это сотрудничество не только укрепляет банковскую систему, но и способствует созданию устойчивой, защищенной финансовой среды, способной эффективно противостоять внутренним и внешним угрозам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обеспечение финансовой безопасности является важнейшей задачей для устойчивого экономического роста и развития Узбекистана, особенно в условиях глобализации и цифровизации финансовых рынков. Анализ международного сотрудничества Центрального банка с зарубежными финансовыми организациями показывает, что привлечение технической помощи и внедрение международных стандартов значительно усиливают финансовую устойчивость страны.

В частности, успешное взаимодействие с такими институтами, как Международный валютный фонд, позволило Узбекистану усовершенствовать инструменты макропруденциальной и денежно-кредитной политики, повысить прозрачность финансовой отчетности и улучшить статистику внешнего сектора. Эти меры способствуют созданию более устойчивой и защищенной финансовой системы, которая способна эффективно противостоять внешним и внутренним рискам.

Кроме того, модернизация платежных систем и повышение их защиты от киберугроз стали важным шагом на пути обеспечения безопасности финансовых операций и сохранности данных, что также оказывает позитивное влияние на доверие к национальной финансовой системе. Совместная работа с международными партнерами позволила внедрить лучшие мировые практики



в регулировании банковского сектора, что, в свою очередь, способствует экономическому росту и привлечению иностранных инвестиций.

Таким образом, усилия Центрального банка Узбекистана в области международного сотрудничества и внедрения передовых практик значительно способствуют укреплению финансовой безопасности страны. Эти меры не только повышают стабильность национальной финансовой системы, но и создают надежную основу для дальнейшего экономического процветания в условиях глобальных вызовов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Нарышкин А.А. Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации: современное состояние и перспективы развития: дис. ... канд. полит. наук. — Москва, 2023. — 342 с.

[Дипломатическая академия](#)

2. Гвасалия К.Д. Влияние особенностей экономик стран Восточно-Европейского и Центрально-Азиатского регионов на их финансовую безопасность: дис. ... канд. экон. наук. — Москва, 2023. — 120 с.

[ФА](#)

3. Финансовые исследования // Ростовский государственный экономический университет (РИНХ). — 2023. — № 80(3).

[DOI](#)

4. Ерманова Ф. Функционирование транснациональных корпораций в условиях глобализации и их влияние на экономику Узбекистана: дис. ... канд. экон. наук. — Ташкент, 2023. — 150 с.

5. Годовой отчет Центрального Банка Республики Узбекистан. URL: <https://cbu.uz/upload/medialibrary/dba/py0zs3bo0qsthievm25p53nbc4syfafk/Godovoy-otchet-2023.pdf>